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Единое экологическое пространство наслега, 

как условие воспитания экологически культурной личности
Обоснование экологической концепции

«Мы стремимся к созданию для формирования экологически зрелой личности….Эта задача может быть реализована в системе непрерывного экологического всеобуча, которую мы уже сегодня создаем. В конечном счете нужны глубокая экологизация общественного сознания, внедрение экологической культуры и нравственности во всех сферах деятельности человека.» (М.Е.Николаев, президент Республики Саха (Якутия).

«……сегодня на первом плане стоит задача гармонизации всех отношений, заключающихся в воспитании экологической культуры и экологического сознания, которое представляют собой не только свод знаний по экологии, но и нормы, поступки, ценности, традиции». (В.Г.Алексеев, министр ОП РС (Я).

«Стратегией человеческой культуры становится не диктат человека над силами природы, а политика равновесия, уважительности, наконец, баланса и гармонии.

«Гармонические отношения человека с внешней средой должна стать нормой и мотивом поведения людей. Педагогика школьно-образовательная, так и семейно-воспитательная общими усилиями обязана внедрять в сознание детей сменно эту философию». (К.Д. Уткин, доктор философских наук).

Первопричиной наступления опасности экологической катастрофы является культура, породившая технократическую цивилизацию. Поэтому решение экологических проблем следует искать в области культуры природопользования. Поскольку тот или иной уровень культуры человека-общий или экологический-есть результат воспитания, создание единого воспитательного пространства села будет иметь решающее значение.

Воспитывать-значит приобщать к миру духовных ценностей родного народа, через передачу знаний о традиционном мировоззрении предков.

Ведущая идея:  образовательное пространство может возникнуть только в диалоге соавторов своего образования. Человек продукт процесса социализации, формируется в социальной среде или человека человеком делает только общество. В наслеге если все его субъекты: учреждения, предприятия, общественные организации объединены в единую сеть создается условие для формирования воспитательного пространства.

Если рассмотреть формирование единого воспитывающего, экологического пространства как непрерывно развивающийся процесс, то путь от создания сети до достижения модели экологически культурного человека условно можно разделить на три уровня.
Начальный уровень: 
Цель: актуализация природоохранной деятельности

Задачи:

· Экологический всеобуч населения

· Организация природоохранных мероприятий, акций, декад, месячников

· Создание ячеек экологической работы

Средний уровень:

Цель: формирование у населения экологической грамотности

Задачи:

· Координация деятельности структур наслега

· Внедрение проектной деятельности в экологической работе

· Создание сети взаимодействующих структур наслега

Высший уровень:

Цель: достижение модели экологически культурной, психически и физически здоровой, ориентированной на  самосовершенствование, самореализацию личности.

Задачи:

· Создание условий для реализации культурно-образовательных, экологических инициатив

· Создание единого социально-экологического пространства наслега, как условие формирования экологической культуры

Основные принципы деятельности:

· Системность

· Сотрудничество

· Самоотверженность

· Ответственность

· Гуманизм

Основные направления деятельности:

· Экологический всеобуч (ликвидация экологической безграмотности)

· Исследовательская, научная работа

· Практическая природоохранная работа

· Обобщение и распространение опыта

Ожидаемый результат: Модель экологически культурного человека:
· Нравственно и морально зрелая личность

· Придерживающийся традиций и обычаев природоохранной мудрости предков

· Ориентированный на самосовершенствование и самореализацию

· Придерживающийся ЗОЖ

· Экологически грамотный
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