ТИТУЛЬНЫЙ ЛИСТ

Наименование конкурс: республиканский заочный конкурс на лучшую программу просветительской работы с родителями
Название программы: программа «Школа, семья и успех»
Адрес: 678656 Республика Саха (Якутия)
Таттинский улус

с.Чычымах

ул. Школьная, 1
Электронная почта образовательного учреждения: chychymakhtatta@mail.ru
Телефон: 841152-24754
Факс         841152-24641

Мобильный телефон руководителя социального проекта: 89142866253
Ф.И.О. руководителя и разработчиков программы, должность:

Иванова Дария Егоровна – заместитель директора по воспитательной работе

Захарова Анна Егоровна – социальный педагог
Направление: разработка программ, авторских курсов, создание учебно-методических пособий и комплексов по просветительской работе с родителями
География работы: Таттинский улус Амгинский наслег
Министерство образования Республики Саха (Якутия)

Таттинское управление образования

МУО Чычымахская средняя общеобразовательная школа

им.С.Р.Кулачикова – Элляя

ПРОГРАММА 
«Школа, семья и успех»

Чычымах, 2009

Программа

«Школа, семья и успех»
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ   ЗАПИСКА  

В эпоху социальной нестабильности усиливается роль семьи как фактор социализации и воспитания человека. Вместе  с тем нельзя не отметить, что семья переживает не только экономические трудности, но и теряет свое нравственное влияние, значительно ослабевает ее духовная аура. Эта ситуация порождает проблемы взаимодействия ребенка с социумом, с другими людьми, что делает очевидной необходимость объединения воспитательных усилий школы, семьи, общественности.

Именно семья была, есть и будет важнейшей средой формирования личности и главнейшим институтом воспитания. Система семейного воспитания в последнее время претерпевают значительные изменения. Известно, что состояние современной семьи обусловлено рядом негативных факторов, произошло  разрушение статуса семьи, как воспитательного института, даже во внешне вполне благополучных семьях отсутствует взаимопонимание между супругами, детьми и родителями. 

Изменилось и качество самой семьи, прервалась преемственность педагогической традиции. Родители нередко проявляют неграмотность в вопросах развития  и воспитания. Причинами семейных проблем становятся не только социальные трудности, но и неблагоприятный психологический климат, неумение строить внутрисемейные отношения, нанося значительный вред духовному и психологическому развитию становления личности ребенка. 

Нарушены нравственные представления о браке и семье, утрачены традиционные восприятия родительства и детства. Катастрофически снижается рождаемость (число детей в нашем селе за последние 5 лет уменьшилась на 2 раза). 

Следствием кризисного состояния семьи также является проблема здоровья детей. Заметно увеличился в обществе рост социально-обусловленных заболеваний, таких как алкоголизм. 

Динамичная и порой непредсказуемая социально-политическая обстановка в стране значительно усложнила воспитательный процесс, когда подрастающее поколение, вобрав в себя все недостатки общества в его переломный период, становится все более непредсказуемым. Аудио-, видеопродукция, компьютерные игры, эскалация насилия и жестокости из воспитательного процесса, заменяя детям родительское общение, окончательно подрывая авторитет семьи, школы, образовательных учреждений. 

Необходимость создания и реализации программы «Семья» была обусловлена этими факторами. Выход из этого положения возможен в выработке механизмов эффективного взаимодействия системы образовательных учреждений и семьи, в перестройке взглядов на роль семьи, возрождению семьи как главного воспитательного института. Далее огромную роль в успешности ребенка играет семья, семейные отношения, создание условий для развития ребенка семьей. 
ЦЕЛЕВОЕ  НАЗНАЧЕНИЕ
Цель: Объединение воспитательных усилий школы и семьи; организация их взаимодополнения, положительно взаимовлияния, взаимопроникновения.
Задачи:

1. Создание единой системы воспитания ребенка в школе, семье и социуме.

2. Обеспечение родителей основами теории и практики воспитания, необходимыми знаниями по педагогике, психологии, медицине.

3. Привлечение учреждений образования и общественности к оказанию помощи родителям в воспитании на основе широкого использования этнопедагогики, отечественного опыта семейного воспитания.

4. Поднятие авторитета и ответственности семьи в воспитании детей.

 УЧАСТНИКИ  ПРОГРАММЫ 

Основным звеном программы является коллектив родителей и детей, а также педагогов, выполняющий конкретные практические задания, добровольно участвующий в организации и проведении семейного досуга, творчески подходящий к реализации целей и задач программы «Семья». 

УПРАВЛЕНИЕ, КОНТРОЛЬ, МОНИТОРИНГ 

Программа «Семья» должна носить долгосрочный характер, реализоваться в течение 5 лет. 

Управление и контроль над реализацией программы должен осуществлять педагогический совет совместно с родительским комитетом. Координатором программы является заместитель директора по воспитательной работе образовательного учреждения  и социальный педагог. 

Реализация программы «Семья» на 2009 – 2010 гг. предполагает апробацию основных параметров мониторинга на уровне учреждения и различных форм работы с родителями, организацию круглогодично родительского лектория. 
МЕХАНИЗМ  РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ 

Осуществляется через: 

- мониторинговые исследования и определение перспектив; 

- установления партнерских отношений педагогов, родителей, детей, создание единого социокультурного пространства; 

- психолого-педагогическое сопровождение психологического просвещения родителей, вовлечение родителей в педагогическое самообразование, изучение и внедрение лучшего опыта семейного воспитания, проведение совместных проблемных семинаров; 

- внедрение здоровьесберегающих технологий, формирующих позитивные установки на ЗОЖ; 

- привлечение  родителей к непосредственной творческой деятельности с детьми, к активной созидательной воспитательной практике по возрождению национальных духовных традиций; 

- повышение роли дополнительного образования детей в развитии форм семейного досуга, организацию совместной деятельности детей и взрослых: военно-патриотическое, интеллектуальное, научно-техническое, художественное, эстетическое, экологическое, физическое воспитание, туристко-краеведческую работу. 

В результате совместного воспитания ребенка семьей и школой личность ученика должна иметь определенные качества, представленные родителями и педагогами в воспитании модели ученика: 

- одобрительность;




- любовь к ближнему;

- порядочность;




- интеллект;

- самодисциплина;




- здоровый образ жизни;

- уверенность;




- общительность;

· терпимость (толерантность);


- любознательность;

· самостоятельность;




- сопереживание; 

· ответственность;




- трудолюбие;

· целеустремленность (особенно к знаниям);
- коммуникабельность;

· внимание к сверстникам;



- открытость;

· аккуратность;




- социальная зрелость.

· уважение к старшим;

В целом это самоактуализированная личность с раскрытым личностным потенциалом.

Модель образовательного взаимодействия

	
	Ученик 
	Педагог 
	Родитель 

	задачи


	1. Создание условий для самоактуализации: раскрытие личностного потенциала учащегося.
2. Развитие ребенка посредством включения его в разнообразные виды деятельности 
	1. Создание условий для процесса реализации личностно-профессионального роста педагога.
2. Воспитание духовной нравственной культуры, потребности в самоактуализации, формировании у детей гражданской позиции
	1. Создание условий для самоактуализации родителей.
2. Накопление педагогических знаний, необходимых для воспитания и обеспечения эффективного процесса самоактуализации детей 


ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ОРГАНИЗАЦИИ РАБОТЫ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ  С СЕМЬЕЙ 

Составление характеристик семей обучающихся (состав родителей, сфера их занятости, образовательный и социальный уровень и др.) 

Организация диагностической работы по изучению семей. Использование оптимальных форм и методов в дифференцированной групповой  и индивидуальной работе с семьей. 

Организация психолого-педагогического просвещения родителей. Создание системы массовых мероприятий с родителями, работа по организации совместной общественно значимой деятельности и досуга родителей и учащихся. 

Выявление и использование в практической деятельности позитивного опыта семейного воспитания. 

Внедрение в семейное воспитание традиций народной педагогики. Оказание помощи родителям в формировании нравственного образа жизни семьи, в профилактике и диагностике наркомании, в предупреждении других негативных проявлений у детей и подростков. 

Использование различных форм сотрудничества с родителями – отцами. Вовлечение их в совместную с детьми творческую, социально значимую деятельность, направленную на повышение их авторитета. 

Создание условий для обеспечения прав родителей на участие в управлении образовательным учреждением, организации учебно-воспитательного процесса. 

Активное включение в работу с семьей педагогов дополнительного образования, организатора детского движения, библиотекаря, медика. 

Оказание помощи родителям в развитии у детей социального опыта, коммуникативных навыков и умений, подготовке старшеклассников к семейной жизни. 

Разработка тематического оформления по работе с семьей (уголок для родителей). 

Расширение сферы дополнительных образовательных  и досуговых услуг. 

ФОРМЫ  ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ  ПЕДАГОГОВ  И РОДИТЕЛЕЙ 

Формы взаимодействия педагогов  и родителей – это многообразие организации их совместной деятельности и общения. 

Родительское собрание – одна из основных форм работы с родителями. На нем обсуждаются проблемы жизни классного и родительского коллективов. Классный руководитель направляет деятельность родителей в процессе его подготовки. Собрания не должны сводиться к монологу учителя. Это – взаимный обмен мнениями, идеями, совместный поиск. 
Особую заботу у педагогов вызывает взаимодействие с отцами детей: как привлечь отцов к воспитательной деятельности в классе, повысить их роль в воспитании ребенка. С этой целью классный руководитель организует специальные встречи с отцами детей, проводит конференции, размышления, собрание «Роль отца в воспитании детей» и др. 

Родительские собрания могут проходить в форме «круглого стола», тематической дискуссии самих родителей с приглашением специалистов, в которых заинтересована семья, консультации со специалистами и др. 

Родительский лекторий – способствуют повышению педагогической культуры родителей, их психолого-педагогической компетентности в семейном воспитании, выработке единых подходов семьи и школы к воспитанию детей. В определении тематики мероприятий участвуют родители. 

Тематические конференции по обмену опытом воспитания детей (на всех уровнях). Такая форма вызывает заслуженный интерес, привлекает внимание родительской и педагогической общественности, представителей общественных организаций. 

Диспут, дискуссия – обмен мнениями по проблемам воспитания – одна из интересных для родителей форм повышения педагогической культуры. Она позволяет включить их в обсуждение  важнейших проблем, способствует формированию умения всесторонне анализировать факты и явления, опираясь на накопленный опыт, стимулирует активное педагогическое мышление. Результаты дискуссий воспринимаются с большим доверием. 

Встречи родительской общественности с администрацией школы, учителями целесообразно проводить ежегодно. Педагоги знакомят родителей с требованиями к организации работы по предмету, выслушивают пожелания родителей. В процессе совместного обсуждения возможно составление программ действий, перспективных планов совместной работы. 

Индивидуальная работа, групповые формы взаимодействия  педагогов и родителей. Особенно важной формой является деятельность родительского комитета. Родительский актив – это опора педагогов  и при умелом взаимодействии они успешно решают общие задачи. Родительский комитет стремится привлечь родителей и детей к организации классных, школьных дел, решению проблем жизни коллектива. 

 
ОРГАНИЗАЦИЯ  СОВМЕСТНОЙ  ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РОДИТЕЛЕЙ И ДЕТЕЙ 

Одна из главных задач педагогов и образовательного учреждения – это сотрудничество и расширение поля позитивного общения в семье, реализация планов по организации совместных дел родителей и детей. 

 Формы взаимодействия с семьей. 

Формы познавательной деятельности: общественные формулы знаний, творческие отчеты по предметам, дни открытых уроков, турниры знатоков, совместные олимпиады, выпуск предметных газет, заседания и т.д. Родители могут помочь в оформлении, подготовке поощрительных призов, оценке результатов, непосредственно участвовать в мероприятиях. Это могут быть конкурсы: «Семья-эрудит», «Семейное увлечение»; читательские конференции «Круг семейного чтения» и др. 

Формы трудовой деятельности: оформление кабинетов, благоустройство и озеленение школьного двора, посадка аллей, создание классной библиотеки; ярмарка-распродажа семейных поделок, выставки «Мир наших увлечений» и др. 

Формы досуга: совместные праздники, подготовка концертов, соревнования, конкурсы, КВНы, туристические походы, экскурсионные поездки. В домашних клубах выходного дня родители организуют деятельность детских групп, сформированных с учетом интересов и симпатий. Широкое распространение получают  семейные праздники и фестивали: День матери, День отца, День бабушек и дедушек, День моего ребенка, День взаимного благодарения; игровые семейные конкурсы: «Спортивная семья», конкурс семейных ансамблей, конкурс семейных альбомов, конкурс хозяек и др. Совместная деятельность в творческих объединениях различной направленности, музеях и т.п.
Формы образовательного взаимодействия

	Направ-ления работы
	Ученик 
	Педагог 
	Родитель 

	Интеллектуальное 
	        Урок. Научно-исследовательская деятельность.

Взаимодействие  с вузами.  

Спецкурсы, факультативы. Интеллектуальный марафон. Профильная школа. Олимпиады. Интеллектуальные игры, конкурсы, проекты.

Научно-практические конференции. Творческие экзамены.

	 Творческие объединения классных руководителей и педагогов ДО, методические объединения учителей-предметников. Работа в творческих центрах. Дело года у каждого учителя. Научно-исследовательская деятельность педагога. Работа в профильной школе
	Участие в работе творческих центров. Родительский психолого-педагогический лекторий, практикумы, тренинги. Родительские конференции. Педконсилиумы. Индивидуальные консультации.

Участие и помощь в научно-исследовательской деятельности учащихся. Консультации родителей-специалистов

	Культурно нравственное
	Посещение музеев, театров, ДТ, кинотеатров. Клубов, выставок. Годовой круг праздников в школе. 

Классные часы, беседы, дискуссии, диалоги.
	Участие в КТД.

Посещение культурных центров.

Работа в кружках, секциях, клубах по интересам
	Формирование и поддержка  традиций. Участие в КТД.

Проведение праздников, конкурсов, реализация проектов.

	Творческое
	Клубы, секции, кружки. Конкурс «Лучший ученик года», «Лучший математик», «Лучший спортсмен» и т.д. 

Малые олимпийские игры.

День школы. Пресс-центр. Проект «Дело года».


	Конкурсы «Классный классный», «Учитель года». Творческие мастерские.

Обобщение опыта.

Мастер -классы.

Педагогический марафон
	Участие в создании учебного плана.Участие в создании и работе системы Д.О.

Конкурс «Лучшая семья», «Лучший родительский комитет», «Лучший спонсор, меценат, попечитель».

Презентация опыта семейного воспитания.

Семейные клубы.

Семейные спортивные команды

	Гражданское 
	Деловая игра «Выборы президента». Школьный управляющий совет. Советы самоуправления в классах. Президентский совет СУБЭ. Участие в разработке законов, положений, Устава школы и др.
	Школьный управляющий совет. Участие в работе педагогических советов.

Участие в разработке нормативно-правовых документов школы


	Школьный управляющий совет. Участие в разработке устава и законов лицея.

Укрепление МТБ школы, спонсорство и меценатство


ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ  РАБОТЫ, ИХ СОЦИАЛЬНАЯ  ЭФФЕКТИВНОСТЬ 

1. Возрождение традиций семейного воспитания, утверждение здорового образа жизни. 

2. Улучшение микроклимата в семье. 

3. Обучение родителей навыкам социально-поддерживающего и развивающего поведения в семье и во взаимоотношении с ребенком (подростком). 

4. Оказание практической помощи родителям, при возникновении проблемных ситуаций. 

5. Уменьшение факторов риска, приводящих к безнадзорности, правонарушениям и злоупотреблению психоактивными веществами в подростковой среде. 
6. Повышение степени удовлетворенности родителей результатами работы школы.

7. Устойчивость в поведении и успешность детей.

Реализация мероприятий, предусмотренных Программой, позволит укрепить взаимодействие семьи и школы, содействовать развитию совместной деятельности детей и родителей в сфере образования, спорта, досуга, туризма, обобщить лучший опыт семейного воспитания, возродить нравственную ценность семьи и повысить ответственность родителей за воспитание детей, обогатить их знаниями по вопросам воспитания, воспитать будущего семьянина.

Чтобы вырастить полноценного человека, культурную, высоконравственную, творческую и социально зрелую личность, необходимо, чтобы педагоги и родители действовали как союзники, делились с детьми своей добротой, опытом, знаниями. Жизнью доказано, что отсутствие любви и неумение хвалить и поддерживать своего ребенка – главная ошибка семейного воспитания. 

Хорошо, когда родители понимают, что какими бы серьезными не были семейные проблемы, это не дает повода отнимать детство и радость у своих детей. Когда же этого понимания нет – на помощь детям приходим мы – педагоги, и в этом главный смысл нашей деятельности. 

Структура отношений

 Совет РК или конференция

 родителей 



Родительский                 
 Ребенок                       Классный

   комитет                                                        
    руководитель



                                           Независимые

                                           консультанты

Родительский комитет

                                                           Председатель



Зам.предс.             Зам.предс.                      Зам.предс.                     Зам.предс.

по учебной            по общим                       по финансам               по культмасс.

    работе                вопросам                        и сборам                          работе


пресс-центр             независимые                   бухгалтер               пресс-центр

                                  консультанты

 библиотека                                                       завхоз                     костюмы

                                  предметные                                                      сценарист

  юридич.                  факультативы

поддержка                                                                                           съемка


научно-мет.                                                                                     транспортная

поддержка                                                                                       поддержка

Коэффициент полезных действий родителей

